

РОЛЬ АНКЕТИРОВАНИЯ БЕРЕМЕННЫХ ДЛЯ ОЦЕНКИ ФОРМИРОВАНИЕ МАТЕРИНСКОЙ ПРИВЯЗАННОСТИ К БУДУЩЕМУ РЕБЕНКУ

Прилуцкая В.А., Дражина О.Г., Басалай Т.К., Булачкина Т.А.

г. Минск

УО «Белорусский государственный медицинский университет», УЗ «Городской клинический родильный дом № 2», г. Минск, Беларусь

Актуальность

Взаимоотношения между матерью и ребенком начинаются задолго до его рождения. По аналогии с материнской привязанностью к малышу в течении гестации формируется материнско-фетальная привязанность. Антенатальная привязанность связана с благоприятным поведением матери в отношении пренатального здоровья, неонатальных исходов и дальнейшего развития ребенка.

[В начало](#)

[Список авторов](#)

[Содержание](#)



Цель

Оценить роль и возможности анкетирования беременных для оценки становления материнско-фетальной привязанности.

Материалы и методы

Проведено анкетирование 57 беременных женщин в УЗ «Городской клинический родильный дом № 2» Минска в 2023 году. Возраст участниц исследования колебался от 20 лет до 41 года с медианой 32 года, срок беременности – 108 до 291 дней. Медиана гестации составила 35 (30–36) недель. С учетом возраста женщин из группы обследованных выделено две группы: Группа 1 (Гр1) – 41 женщина младше 35 лет (30 (25–32) лет), Группа 2 (Гр2) – 16 женщин от 35 лет и старше (37 (35–40) лет). При анкетировании использовали руссифицированный валидированный опросник «Шкала антенатальной материнской привязанности» («Maternal antenatal attachment scale»), состоящий из 19 вопросов и позволяющий оценить два ведущих компонента антенатальной привязанности: «качество» и «интенсивность». Обработка полученных данных выполнялись с использованием статистических пакетов Excel, Statistica 10.0. Анализ количественных данных выполнен с помощью U-критерия Манна–Уитни, корреляционный анализ – коэффициента корреляции Спирмена (rs). Различия между показателями считали значимыми при вероятности безошибочного прогноза не менее 95,5% ($p < 0,05$).

Результаты

Женщины выделенных групп были сопоставимы по количеству беременностей (Гр1 – 2 (1–3), Гр2 – 1 (1–2), $U=11,5$; $p=0,113$) и гестационному сроку на момент анкетирования (35 (30–39) и 32 (29–39) недель соответственно, $U=172,5$; $p=0,167$). Нами установлены статистически значимые различия обоих ведущих компонентов: «качество привязанности» (Гр1 – 27 (24–30) балла, Гр2 – 30 (28–33) балла, $U=195,5$; $p=0,019$) и «интенсивность привязанности» (Гр1 – 50 (48–52), Гр2 – 52 (50–54) балла, $U=216,0$; $p=0,048$). Соответственно выявлено статистически значимо более высокое значение общего показателя материнско-фетальной у женщин 35 лет и старше ($U=178,5$; $p=0,008$). При корреляционном анализе установлено, что балльная оценка ряда вопросов коррелировала со сроком гестации: вопрос 3 – $rs=-0,31$, $p=0,028$, вопрос 9 – $rs=-0,30$, $p=0,037$, вопрос 3 – $rs=-0,32$, $p=0,024$, вопрос 17 – $rs=0,40$, $p=0,002$, вопрос 19 – $rs=0,27$, $p=0,047$.

Заключение

Анкета «Шкала антенатальной материнской привязанности» в руссифицированном варианте удобна для практического применения в амбулаторных условиях, позволяет объективно оценивать особенности и динамику формирования материнско-фетальной привязанности. Установлен ее статистически достоверный рост с увеличением срока беременности. Выявлены значимые различия шкал «качество привязанности» ($p=0,019$) и «интенсивность привязанности» ($p=0,048$) с учетом возраста женщин. Целесообразны



XXX Юбилейный Всероссийский Конгресс
с международным участием

Амбулаторно-поликлиническая помощь в эпицентре женского здоровья от менархе до менопаузы

дальнейшие исследования для определения роли анамнеза и особенностей течения настоящей беременности в формировании материнской привязанности к будущему ребенку.

СБОРНИК ТЕЗИСОВ



XXX

МОСКВА

XXX
ЮБИЛЕЙНЫЙ ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНГРЕСС
С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ

**АМБУЛАТОРНО-
ПОЛИКЛИНИЧЕСКАЯ
ПОМОЩЬ В ЭПИЦЕНТРЕ
ЖЕНСКОГО ЗДОРОВЬЯ
ОТ МЕНАРХЕ
ДО МЕНОПАУЗЫ**

Москва, ул. Академика Опарина, д. 4
ФГБУ «НМИЦ АГП им. В.И. Кулакова» Минздрава России

Сборник тезисов

**XXX Юбилейный Всероссийский Конгресс
с международным участием**

**«Амбулаторно-поликлиническая помощь в эпицентре женского
здоровья от менархе до менопаузы»**

М., 2024 – 197 с.

Министерство здравоохранения Российской Федерации

ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр акушерства, гинекологии и перинатологии имени академика В.И. Кулакова» Минздрава России

Российское общество акушеров-гинекологов

Общероссийская общественная организация «Российское общество по контрацепции»

Международная общественная организация «Ассоциация по патологии шейки матки и кольпоскопии»

Конгресс-оператор ООО «МЕДИ Ивент»

ПОД РЕДАКЦИЕЙ

Академика РАН Сухих Г.Т.

Профессора Прилепской В.Н.

Составитель сборника к.м.н. Сычева Е.Г.

Предназначен для акушеров-гинекологов, онкогинекологов, иммунологов, педиатров, инфекционистов, врачей общего профиля и др.

ISBN 978–5–6050684–1–9

ООО «МЕДИ Ивент», 197